
淮南市人民政府办公室关于印发深入贯彻

全省开发区改革创新推进大会精神

任务分工方案的通知

淮府办秘〔2020〕106号

各县、区人民政府，市政府各部门、各直属机构：
    经市政府同意，现将《深入贯彻全省开发区改革创新推进大会精神任务分工方案》印发给你们，请认真抓好落实。

                            2020年12月29日        



深入贯彻全省开发区改革创新推进大会

精神任务分工方案

为深入贯彻落实全省开发区改革创新推进大会精神，加快推进开发区建设，结合我市实际，制定本方案。

一、提升开发区创新驱动力和产业竞争力

（一）加快提升开发区科技创新能力。大力推进开发区公共创新平台建设，面向主导产业发展需求，支持建设一批以领军企业牵头设立的工程（技术）研究中心、工程设计中心等公共创新平台，支持组建创新联合体，强化协同创新，着力突破一批“卡链”“断链”产品和技术。健全重大科研成果技术熟化、产业孵化、企业对接、成果落地的全链条衔接机制，推动更多创新成果在园区落地转化并实现产业化。（市科技局、市发改委、市经信局、各开发区按职责分别负责）

（二）着力打造优势产业链和产业集群。坚持以先进制造业为重点，进一步突出园区主导产业定位，充分发挥比较优势，强化资源整合集聚，大力推进产业基础高级化、产业链现代化，加快发展现代产业体系。以国家战略性新兴产业集群、国家先进制造业集群和省新兴产业重大基地为主平台，聚焦十大新兴产业，大力实施产业链补链固链强链行动，推行产业集群群长制、产业链供应链链长制和产业联盟盟长制，优化产业链供应链设计和布局，持续推动战略性新兴产业发展壮大。更大力度加快传统产业转型升级，推动传统产业迈向产业链价值链中高端。推进现代服务业与先进制造业融合发展，加快打造一批服务业集聚区。加快县域特色产业集群（基地）建设，努力将其打造成为县域经济高质量发展的主引擎。（市发改委、市经信局、市商务局、寿县、凤台县、各开发区按职责分别负责）
（三）大力培育龙头企业完善产业生态。坚持培育引进并举，一方面加强本土龙头培育孵化，支持一批中小微科技型企业创新发展，重点选择一批科技含量高、成长潜力大的优秀企业集中力量加以扶持，着力形成一批“专精特新”冠军和“小巨人”企业；另一方面要积极招大引强，依托产业链引进一批行业龙头企业。要大力推动“龙头+配套”发展，形成全产业链协同、全供应链融通的完整产业生态体系。（市经信局、市科技局、市招商服务中心、各开发区按职责分别负责）
二、以更大力度改革创优环境激发活力

（一）全力推进自贸区建设。各开发区要主动加强与省内自贸区对接联动，率先复制推广改革试点经验，实现联动创新、一体发展。（市商务局、各开发区按职责分别负责）

（二）持续创优营商环境。认真落实国务院《优化营商环境条例》进一步压减涉企经营许可事项，提高行政审批效率，全面推行7×24小时不打烊“随时办”服务。落实区域评估要求，加快推行开发区“标准地”改革，最大限度减少企业投资项目开工前审批环节和审批时间，努力让企业“拿地即开工”。（市数据资源管理局、市发改委、市生态环境局、市自然资源和规划局、市水利局、各开发区按职责分别负责）

（三）推进体制机制创新。按照“权责一致、职能匹配、能放皆放”的原则，动态完善开发区赋权清单。推进更多具备条件的开发区开展法定机构改革试点。支持开发区根据实际，在优化管委会内设机构设置、市场化选人用人、健全绩效激励机制等方面探索更加灵活高效的体制机制。积极引导社会资本参与开发区建设，探索多元化的开发区运营模式。（市委编办、市发改委、各开发区按职责分别负责）
三、进一步提升开发区规划建设水平

（一）科学编制规划。以编制实施国土空间规划为契机，推进“多规合一”，科学编制新一轮开发区发展规划，统筹好生产、生活、生态功能布局。主动争取省级支持，以国家级和发展水平高的省级开发区为主体，整合区位相邻相近、产业关联同质的开发区。（市自然资源和规划局、市发改委、各开发区等按职责分别负责）
（二）提升建设水平。等高对接沪苏浙等先发地区的园区配套条件，加快建立开发区标准化建设体系，适度超前布局水电路气暖等配套设施和公共信息、技术、物流、金融等企业服务平台，提升开发区综合承载力。大力推进创新型智慧园区建设，加快5G、数据中心、人工智能、工业互联网等新型基础设施建设布局。促进开发区与中心城区基础设施和公共服务设施有机衔接，推动开发区从单一产业园区向现代化城区转变。（市发改委、市经信局、市科技局、市城乡建设局、市教体局、市卫健委、各开发区等按职责分别负责）
（三）促进绿色发展。以加快实施“三线一单”生态环境分区管控体系为主抓手，推动开发区率先实现全面绿色转型。严把准入关口，严禁重污染、高能耗等淘汰落后类的产业进入开发区。落实开发区规划环境影响跟踪评价制度，深入开展“散乱污”企业综合整治。严格落实用地标准控制制度，加大闲置低效用地盘活力度。推进开发区绿色工厂建设和园区循环化改造，加快打造一批绿色园区。（市生态环境局、市自然资源和规划局、市发改委、市经信局、各开发区等按职责分别负责）
四、更高水平推进园区开放合作

（一）大力推进园区合作共建。推进省际产业合作园区建设，建立健全跨区域产业转移、园区合作成本分担和利益共享机制，支持省际合作园区共建园中园、发展飞地经济。高水平推进皖北承接产业转移集聚区建设，完善“6+2+N”产业承接平台功能，深化南北合作共建园区建设，加快承接沪苏浙中心区产业转移。（市发改委、市经信局、各开发区等按职责分别负责）
（二）更大力度推进招商引资。牢固树立“项目为王”理念，把更多精力、更多资源投入到招商引资工作上来。聚焦园区主导产业，开展产业链精准招商。创新招商引资方式，整合各类招商资源，灵活运用基金招商、平台招商、线上招商、委托招商、以商招商等现代招商方式。鼓励在法定权限范围内制定出台招商引资优惠政策。（市招商服务中心、各开发区等按职责分别负责）
五、营造推进开发区改革创新发展的良好环境

（一）进一步推进思想解放。大力弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神，切实以思想破冰推动改革破局，摆脱传统路径依赖。加快提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力水平，做到以思想的大解放推动发展的大提升。（各开发区分别负责）
（二）进一步强化政策支持。全面梳理近年来国家和省、市出台支持开发区改革创新发展的一系列重大政策，强化政策集成，狠抓精准落地。各级各部门要全力支持开发区发展，大力推动各类要素向开发区汇聚。（市发改委、市科技局、市经信局、市财政局、市自然资源和规划局、市生态环境局、各开发区等按职责分别负责）
（三）进一步完善考核激励。适应高质量发展要求，优化开发区考核指标体系，完善考评办法，严格奖惩兑现。健全容错纠错机制，正确运用“三个区分开来”，鼓励和支持开发区广大干部在法治框架内敢闯敢试、善作善成。（市督查考核办公室、市发改委、市科技局、市经信局、市生态环境局、市商务局、市自然资源和规划局、市税务局、各开发区等按职责分别负责）

