《淮南市电动自行车消防安全管理规定
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现将《淮南市电动自行车消防安全管理规定（草案稿）》（以下简称《规定》）的立法情况说明如下：
一、修订的必要性
   电动自行车火灾事故频发与国家构建平安和谐社会的目标背道而驰，随着电动自行车保有量的持续增加，其充电、停放等环节的不规范行为愈发突出。同时，现有相关法律法规在电动自行车消防安全管理方面存在一定的漏洞和空白，导致监管执法缺乏明确依据，难以有效遏制各类违法违规行为。电动自行车新的技术和材料在电动自行车中的应用也带来了新的消防隐患，急需有针对性的管理规定来规范和引导。为有效预防和减少电动自行车火灾事故，近年来因电动自行车引发的火灾事故频发，不仅造成了巨大的经济损失，更对人民生命安全构成了严重威胁。因此，制定电动自行车消防安全管理规定，显得尤为迫切和必要。
二、起草过程 
2024年，淮南市政府将《淮南市电动自行车消防安全管理规定》列入今年立法计划，由淮南市消防救援部门作为《规定》的起草部门，并召开立法工作推进会，落实了各项工作任务和时间方案。同时为高质量完成《规定》的起草工作，市消防救援部门委托安徽大学法学院的立法团队起草《规定》草案稿，并全程参与起草工作。后续市消防救援部门多次组织召开《规定》立法工作汇报会，市消防救援部门和安徽大学法学院立法研究中心共同参与，就《规定》具体内容等作出安排，对《规定》体例结构设计进行了深入讨论。
6月17—21日，市消防救援部门组织起草小组赴保定、海口两地进行立法考察。考察组通过座谈、收集资料等形式，深入电动自行车消防管理工作一线实地考察管理情况，对电动自行车消防管理的立法经验、做法及实施中存在问题进行交流和探讨，学习优秀做法。与此同时，市消防救援部门还组织起草小组在本市发放调查问卷，向市民和物业服务企业多渠道收集意见建议。
7月1日，市消防救援部门主持召开调研学习经验总结交流会，会上对到保定市、海口市开展调研的情况进行了总结，并针对性地为《规定》的修改指明了方向。随后双方针对《规定》进行多次线上研讨与修改、征求相关部门意见等，形成《淮南市电动自行车消防安全管理规定（草案稿）》。
三、主要内容
《规定》共二十六条，全文不设章节。《规定》主要涉及适用范围和基本原则、政府及部门职责、相关主体职责、城中村电动自行车消防安全管理、集中停放充电场所的设置、信息共享与部门协作执法以及法律责任等主要内容。针对淮南市电动自行车消防安全管理中的重难点方面开展立法，既符合淮南市电动自行车消防安全管理工作的实际现状，又能够对淮南市电动自行车消防安全管理相关部门、单位提出的问题和建议予以回应。《规定》针对淮南市电动自行车消防安全管理的难点问题、痛点问题进行梳理，形成相应体例，从而契合地方立法“小切口”“小快灵”等特点。
（一）针对电动自行车消防安全管理主管部门及相关部门管理过程中存在职能职责交叉模糊、联动运行不畅、行业监管不到位等问题，明确各级政府及有关部门单位在电动自行车消防安全管理中的责任义务。
《规定》重点厘清市县人民政府和主管部门的职责，明确和细化电动自行车消防安全管理相关部门、乡镇人民政府和街道办事处的职责。在第4—5条中，针对现实中各部门职责不清的问题，在规定政府及部门职责时先总体明确政府职责，发挥其统领作用，同时亮点在于在起草过程中充分吸收《安徽省人民政府办公厅关于印发安徽省电动自行车安全隐患全链条整治行动方案的通知》（皖政办秘（2024）31号）的内容，将部门职责进行具体细化，具体明确了消防救援部门、市场监督管理部门、公安机关、住房和城乡建设部门、规划和自然资源部门、生态环境部门、发展与改革部门、商务部门、应急管理部门等相关部门的职责，充分落实充分防止职责的缺位和推诿，充分落实电动自行车安全隐患全链条整治行动方案的内容和要求。同时，明确乡镇人民政府、街道办事处、村民委员会和居民委员会等基层组织的职责，将电动自行车的消防安全管理落到基层、落到实处。
在第6—7条中，针对在电动自行车消防安全管理过程中需要明确相关行业组织及具体使用人员责任与义务的需求，本条明确规定电动自行车行业自律管理，不仅包括电动自行车供应商的自律，还应当包括电动自行车使用者的自律。其目的在于希望督促各部门可以积极配合并全力落实各级主管部门对电动自行车生产、销售等环节的监管，主动担当、不断自我完善，切实履行行业责任，遵守行业自律规范。在消防宣传过程中，针对电动自行车生产、销售及使用等过程中可能产生的消防安全隐患，本条明确消防救援部门、应急管理部门及新媒体平台等主体可以采用多样创新方式，充分利用各种宣传媒介，强化电动自行车火灾防范的宣传力度，曝光典型案例，普及安全使用、停放、充电等方面常识。提升民众消防知识知晓率，引导广大群众纠正交通陋习，安全文明出行。
（二）针对相关主体电动自行车消防安全职责模糊、消防部门任务重等问题，明确各主体的共同职责与特定职责。
《规定》厘清物业服务企业使用电动自行车从事快递、外卖等经营活动的企业，从事互联网电动自行车租赁业务的企业，电动自行车集中充电设施运营主体等相关主体的共同职责与特定职责，使得各主体在电动自行车消防安全管理方面各司其职、各负其责，最大限度地寻求电动自行车消防安全管理活动各方参与主体利益的最大公约数，实现电动自行车消防安全管理相关群体利益的均衡和互惠，从而减轻消防部门负担，强化消防安全管理。
（三）针对淮南市城中村、老旧小区电动自行车消防安全隐患大、电动自行车充电电费高等特色问题，明确相关鼓励性政策。
《规定》规定城中村电动自行车消防安全管理方案，明确县区人民政府、管委会的管理职责，重点解决城中村电动自行车消防安全问题。同时，《规定》设置鼓励性政策，鼓励老旧小区设置电动自行车集中停放充电场所，并鼓励相关主体合理设置充电价格，在消除老旧小区电动自行车消防安全隐患的同时，实现全民受益。
（四）针对电动自行车充电需求、停放需求，强化电动自行车集中停放充电场所建设，解决基础设施薄弱的痼疾
在解决电动车充电难问题方面，首先，规定需在车站、居民住宅小区等公共场所设置集中停放充电场所，因受客观条件限制，暂时难以建成电动自行车集中停放充电场所的，设置符合消防安全要求的临时集中充电点。其次，明确电动自行车集中停放充电场所和设施应当符合国家、省市有关消防安全技术标准。再次，规定住宅小区电动自行车设施充电设施电价执行居民用电价格。住宅小区以外电动自行车集中充电设施用电，按其所在场所执行相应分类电价。最后，鼓励运用新技术、新工艺、新材料，推进电动自行车停放充电场所管理智能化。
（五）建立电动自行车消防安全信息共享和执法协作机制，切实加强电动自行车消防安全监管工作。
在明确有关部门工作职责的同时，《规定》深化执法协作，建立电动自行车消防安全信息共享和执法协作机制。消防救援、公安、市场监督管理等部门应当建立电动自行车消防安全信息共享和执法协作机制，通过信息通报、联合执法、案件移送等方式加强电动自行车消防安全管理。
四、请示事项
建议按照立法程序提请审查、审议。
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